

金融活水润草原

中国建设银行呼伦贝尔分行赋能文旅产业高质量发展

呼伦贝尔大草原，广袤无垠，水草丰美，文旅资源得天独厚。近年来，随着文旅产业升级发展，当地各类文旅项目及相关业态对金融服务的需求日益迫切。中国建设银行呼伦贝尔分行深耕地方经济，以金融赋能文旅产业发展为己任，通过创新金融产品、优化服务流程，为当地文旅项目建设、特色业态培育及生态旅游发展注入源源不断的金融活水，用实际行动书写着金融助力文旅产业高质量发展的生动篇章。

精准滴灌解难题 文旅项目焕生机

在风景秀美的呼伦贝尔鄂温克旗，晨光生态园的建设现场一片繁忙景象。作为当地重点规划的综合旅游胜地，该生态园凭借独特的自然景观和丰富的旅游资源，规划打造集旅游观光、特色住宿、休闲垂钓等多功能于一体的综合性文旅项目。然而，在项目推进过程中，

资金周转难题却成了阻碍项目发展的“拦路虎”，生态园建设一度陷入停滞。

中国建设银行呼伦贝尔分行在得知晨光生态园的困境后，第一时间组织客户经理深入项目现场开展调研，详细了解项目规划、资金需求及实际困难。针对生态园抵押物清晰、项目前景良好的特点，中国建设银行呼伦贝尔分行迅速为其量身定制了抵押快贷方案，成功为晨光生态园发放200万元贷款，及时解决了项目建设的资金缺口。

“这笔贷款真是雪中送炭！建行的高效服务让我们摆脱了资金困境，项目才能顺利推进。有这样的金融支持，我们对生态园的未来充满希望！”晨光生态园总经理激动地说。项目建成后，不仅将丰富当地旅游产品供给，提升旅游接待能力，还将通过生态保护与旅游开发相结合的模式，实现经济发展和生态保护的双赢，让这片自

然景观持续焕发生机，为当地生态旅游发展注入强劲动力。

助力特色业态发展 激发文旅消费活力

文旅产业的繁荣，离不开特色业态的支撑。中国建设银行呼伦贝尔分行聚焦当地草原特产、文创产品等文旅相关业态，通过精准信贷支持，助力小微企业及个体工商户发展壮大，丰富文旅消费市场。

海拉尔区赛恩佰诺特产店是一家经营牛肉干、奶制品及草原文创类周边产品的小微企业，随着呼伦贝尔旅游市场的回暖，店铺订单量大幅增加，急需资金扩大经营规模、增加产品库存。中国建设银行呼伦贝尔分行客户经理在走访中了解到这一情况后，向其推荐了抵押快贷产品，并成功为该店发放28万元贷款。“有了这笔资金，我们不仅增加了牛肉干、奶制品的备货量，还新开发了一系列草原主题文创产品，旺季销售额比去年同

期增长了30%以上。”赛恩佰诺特产店负责人满意地说。

截至目前，中国建设银行呼伦贝尔分行已累计为海拉尔、额尔古纳等多地的数十家草原特产店、文创商店发放抵押快贷、信用快贷等各类贷款近500万元，有效缓解了小微企业及个体工商户的经营资金压力，助力他们提升产品品质、扩大经营规模，为游客提供更丰富的文旅消费选择，进一步激发了当地文旅消费活力。

优化金融服务 赋能生态旅游发展

生态旅游是呼伦贝尔文旅产业的核心竞争力。中国建设银行呼伦贝尔分行积极对接当地重点生态旅游景区，通过优化金融服务，为景区运营提供便利，助力生态旅游高质量发展。

根河源国家湿地公园是呼伦贝尔重要的生态旅游景区，每年吸引大量游客前来观光游览。为提升景区服务效率，方便游客

消费，中国建设银行呼伦贝尔分行主动对接景区管理方，为其办理了聚合支付收款业务，实现了微信、支付宝、银行卡等多种支付方式的一体化收款，不仅简化了游客支付流程，还为景区提供了便捷的资金管理服务。“建行的收款服务非常便捷，游客支付效率提高了，我们的资金结算也更清晰了，极大地提升了景区的运营管理服务水平。”根河源国家湿地公园负责人表示。

下一步，中国建设银行呼伦贝尔分行将继续坚守金融服务实体经济的初心，深入贯彻落实国家关于促进文旅产业发展的各项政策措施，不断创新金融产品和服务模式，加大对文旅项目建设、特色业态培育、生态旅游发展的支持力度，让金融活水持续滋养呼伦贝尔大草原，为当地文旅产业高质量发展贡献更多建行力量。

(胡馨宇)



滴水汇川 向绿而行

工商银行内蒙古分行 以绿色金融助力节水行动

作为扎根北疆的金融主力军，工商银行内蒙古分行始终将服务实体经济与践行生态优先理念深度融合。在自治区“节水行动”与“双碳”战略的双重驱动下，内蒙古分行以绿色金融为支点，创新产品、搭建平台、深耕场景。以金融之力擎起节水旗帜，将金融活水精准滴灌到节水行业的最深处，让每一滴水都折射出金融的虹彩，让每一份投入都汇聚成绿色的动能，滋养企业的成长沃土，化作守护北疆碧水长流的坚实堤坝，在阴山脚下、黄河之畔，奏响绿色发展与永续未来的雄浑乐章。

工商银行内蒙古分行紧抓“节水供给产业+节水改造应用”全链条发展机遇，在总行下发的《节水产业链金融服务策略》指引下，大力推广“节水贷”“水权贷”等重点产品，为高标准农田、智能水肥一体化及滴灌技术推广；保障能源、化工、食品等高耗水行业技改以及支持老旧管网改造、智慧水务平台建设等关键领域开辟了资金“绿色通道”。截至2025年上半年，工商银行内蒙古分行支持节水行动贷款余

额31.29亿元，重点投向水资源高效及循环利用以及城镇供水管网分区计量漏损控制建设和运营等领域。同时，积极营销节水贷款清单内客户和项目，为包头某公司成功投放贷款4亿元，让企业节水技术迅速应用推广，让涓滴之水在民生工程中释放前所未有的价值。

后续，工商银行内蒙古分行将坚定不移地将服务自治区“节水行动”深度融入国家生态文明建设与高质量发展大局。工商银行内蒙古分行将持续聚焦节水优先战略导向，精准锚定区内节水成效显著、水权资源优化潜力大、技改需求迫切的市场主体，并通过“绿色通道”、利率倾斜等举措提升服务效能，进一步夯实我行对自治区节水行动的信贷支持基础，撬动更多金融资源精准灌溉自治区节水关键领域，为绘就北疆绿水青山新画卷持续注入绿色金融动能。



我国ETF规模首次突破5万亿元大关

持续火热的ETF市场正成为各路资金进行资产配置的重要工具。Wind数据显示，截至8月26日，国内ETF规模已达5.07万亿元，较年初增长逾1.34万亿元，再创历史新高。

业内人士表示，ETF规模首次突破5万亿元是政策支持、市场情绪改善、产品创新发展和投资需求升温等多重因素共同作用的结果，既反映了市场对资产配置工具的需求升级，也体现了资本市场结构优化的深层变革。

2024年9月，国内ETF规模突破3万亿元；2025年4月，这一规模站上4万亿元关口。而此次实现5万亿元的规模跨越，仅历时4个月。Wind统计显示，截至8月26日记者发稿，股票型ETF、债券型ETF、商品型ETF、货币型ETF、跨境ETF最新规模分别为3.46万亿元、5559.03亿元、1532.57亿元、1424.70亿元、7537.23亿元。

超百亿级规模ETF数量也持续刷新纪录。Wind统计显示，全市场规模超百亿的ETF数量增至101只，总体规模约达3.84万亿，占比近76%。其中，7只千亿级规模

的ETF里，华泰柏瑞、易方达、嘉实、华夏基金旗下沪深300ETF规模超1900亿元；华夏基金旗下上证50ETF、南方基金旗下中证500ETF及易方达旗下创业板ETF规模分别约为1863亿元、1346亿元、1007亿元。新晋百亿ETF产品中，嘉实、华夏、富国等8只科创债ETF规模也超百亿元。

“从产品特性来看，ETF可以分散个股风险，且费率低廉、交易灵活，既能满足机构大规模资产配置需求，也适合个人进行长期布局，越来越多投资者借助ETF开展投资。从市场环境来看，一方面，政策持续加大对ETF的支持力度。另一方面，今年市场板块热点频出，不少投资者利用ETF进行布局，进一步助推了ETF市场规模增长。”易方达基金经理成曦表示。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，国内ETF规模突破5万亿元是资本市场深化改革与居民财富管理需求升级的共振结果。政策驱动、市场结构优化及投资者理念转变三重逻辑叠加，推动指数化投资成为资本市场的“稳定器”和“蓄水池”。

市场交投持续活跃的同时，更多新品也在火热申报中。近日，14家基金公司集体上报了第二批科创债ETF，另有约10只中证科创创业人工智能ETF也密集上报。此外，涉及卫星产业、航空航天等细分领域的主题ETF布局也在持续推进。“目前国内ETF仍以A股宽基和行业主题产品为主。”成曦表示，未来风格因子ETF、商品ETF等产品类型开发创新空间广阔。

谈及ETF发展趋势，田利辉表示，一是强化“长钱长投”属性，通过优化产品设计吸引养老金、保险资金等长期资金，增强市场韧性；二是完善产品生态，在主动管理型ETF、跨境ETF、衍生品ETF等领域突破，满足多元化配置需求；三是深化投资者教育，引导中小投资者以“买入持有”替代“频繁交易”，减少短期博弈对市场定价的干扰。

“监管层亦需要通过强化信息披露、完善做市机制等举措，提升ETF流动性与透明度，使其真正成为连接实体经济与资本市场的‘高效通道’。”田利辉说。

(据《经济参考报》记者
/ 韦夏怡)